

СТАНОВИЩЕ

на доц.д-р Петър Александров Цонов
за научните трудове на
д-р Надя Емилова Димитрова, дм ,
относно:
провеждане на конкурс за „доцент”
по специалността онкология

Със заповед № 3-227 ОТ 21.07.2015 на Директора на СБАЛ по онкология - ЕАД съм определен за член на Научното жури по изготвяне на становище за научните трудове на д-р Надя Емилова Димитрова, участник в конкурс за академичната длъжност „доцент”, научна специалност 03.01.46 „онкология” за нуждите на Национален раков регистър” при СБАЛ по онкология -ЕАД .

Надя Емилова Димитрова е дипломиран лекар от 1997 година. Професионалният и път показва целенасоченост и желание за развитие: специалист е по обща медицина, магистър по здравен мениджмънт, доктор по медицина-научната специалност „онкология. Има дългогодишен стаж в СБАЛ по онкология в дейностите по организация и управление на раковия регистър, въвеждане и обучение свързано с международните стандарти, участие в наши и международни научни проекти. Публикува методични материали за практическата здравна мрежа, извършва системна обучаваща дейност свързана с дейностите на Националния раков регистър, публикува резултати от сериозни изследвания основани на данни от Националния раков регистър, представя успешно СБАЛ по онкология на научни форуми у нас и на международно ниво

Публикациите на кандидата: статии, справочници и ръководства, монографии и научни доклади са в областта на епидемиологията и клиничните аспекти на злокачествените заболявания–заболеваемост, болестност, лечебно поведение, преживяемост, смъртност, проблеми на първичната регистрацията, точност и пълнота на Националния раков регистър, анализ на тенденциите при заболеваемостта от злокачествени заболявания в България. Представените трудове са на брой 58, от които 7 са дисертация и публикации във връзка с нея; 9 справочници и ръководства; 7 глави от монографии и 35 публикации в научни списания. Рецензираните научни трудове са 12. Първи или единствен автор е на 24 от научните трудове. Общият импакт фактор от публикации е 12,473, а общият импакт фактор от резюмета е 23,617. Българските цитирания са 102, а чуждестранните – 26. Моята преценка е, че научните трудове са повече от достатъчни. Прави впечатление целенасочеността, взаимното допълване и задълбоченото разглеждане на епидемиологичните онкологични проблеми в различните видове публикации у нас и в чужбина

Приносите на д-р Надя Димитрова носят различни методологични и приложни ползи за организацията и управлението на онкологичната помощ у нас. Всички те са резултат от една сериозна, добре планирана и проведена научно-приложна дейност свързана с задълбочен преглед на проблемите у нас и в чужбина, анализ и систематизация на данни и информация за дейности и процеси свързани предимно с епидемиологията на злокачествените заболявания, тенденциите и сериозните проблеми, които стоят за решаване пред общественото ни здравеопазване.

Д-р Надя Димитрова използва съвременни епидемиологични методи за количествена и качествена оценка на първичните данни, за гарантиране на тяхната обективност и пълнота, създава пособия и ръководства,

позволяващи единен подход за клинична оценка относно етапите на заболяване, провежданите лечения, извеждане на важни изводи и препоръки за практическата мрежа, осигуряване на условия за унифициран подход при сравняване и оценка на използваните измерители и международни стандарти. Личен принос носят публикациите свързани с определянето на тенденции на заболяемостта и смъртността от рак на млечната жлеза, карцином на ларинкса, простата, смъртността от левкемия и лимфом при децата. Изключително ценни са приносите свързани с прогностичните фактори за пациенти с късно диагностициране на рак на млечната жлеза, рак на маточното тяло и зависимостите определящи преживяемост на пациентите от тези видове злокачествени заболявания.

Българският национален раков регистър е член на Европейската мрежа от ракови регистри и д-р Надя Димитрова е участвала в много работни срещи и научни събития (Италия; Белгия, Испания, Ирландия, Холандия,). Трябва да се отбележи, че данните от Българският раков регистър винаги са били използвани в международните анализи и са високо оценени за качеството си, за което д-р Надя Димитрова определено има принос за това. Тя има и лично участие в осем големи европейски проекта. Техните цели и задачи са най-общо свързани с актуалните епидемиологични проблеми на злокачествените заболявания, където тя е доказала, че се справя успешно и е представяла достойно страната ни. Д-р Надя Димитрова е работила като международен експерт по оценката на организацията на раковите регистри в Саудитска Арабия, Молдова и Хърватия. Със своите анализи и препоръки е допринесла за тяхното подобряване и достигане на приетите международни стандарти.

Като главен редактор на сп. "Социална медицина" имам лични впечатления за прецизната работа на Надя Димитрова още от 2009 г., когато публикува

материали свързани с качеството на данните и пълнотата на регистрацията в Националния раков регистър. В следствие контактите ни продължават. Тя публикува още материали в сп. "Социална медицина" с които дава пример за важната роля на медицинските регистри като инструментариум за противодействие на социално-значимите заболявания и убедително доказва ползите от работа с модерните епидемиологични методи.

ЗАКЛЮЧЕНИЕ

От прочета и анализа на представените документи на д-р Надя Димитрова стигам до убеждението, че те по същество са високо професионални, пълни, методологично издържани и най-вече оригинални. Приносите и имат значим научно-приложен характер в областта на онкологията и общественото здравеопазване.

Давам висока оценка за системната, целенасочена и успешна многогодишна дейност на кандидата. Това ми дава основание да предложа на уважаемите членове на Научното жури да даде ход на процедурата и да одобри д-р Надя Димитрова за „доцент“ по специалността онкология при СБАЛ по онкология –ЕАД.

София, 17 септември 2015


доц.д-р Петър Донов